
5. Як вгжная неад’емная частка 
еўрапсгйскай культуры развіваюцц? на Беларусі 
тзсрыя і практыкі. барока. Без},моўна, фігур<імі 
сурйііскскага маштабу былі К.Сарбеўскі, 
ЖЛауксмін, С.Полацкі. Іх тэорыі прыгажосці, 
маггацтва ўзбагачаюць сусветнук эстэтыку і па- 
гінчы па праву заняць у ёй належнае месца.

6. Асаблівую цікаваспь у кантэксце еўра 
пенскай эстэтыкі пачатку XX ст. мае мастацкая 
і на«у ;овая твсрчасць Максіма Багдановіча. У 
ліТарапрна-крытьрпіых артыкула:.. апазялаь- 
нчх, зцюлах. вгршах ён звяртаецца да надзвь.- 
чан склад-ішх эстэтычных праблем і вырашае 
іх глыбока і арыппалыіа. Прыярытэт агульнача- 
давечых эстэгачных кагатоўнасцей, пераадо- 
лснт вуз'сакласакай абмежаванасці даюць маг- 
чымасць разглядаць эст~тычную праграму 
Мгксіма Баідановіча ў межах па меншай меры 
::г>'лыіаеўрапейскай эстэтыкі. Наогул пульс зс- 
тэтычнай думкі на Беларусі ў пачатку XX ст. 
сведчыў, што на хвалі нацкянальнага адраджэн- 
ня гна ўздымачася на новы, больш высокі 
ўзропень.

Марозаў В.В., 
дацэнт

МЕТОДЫКА ВЬІКЛАДАШІЯ ФШАСОФП 
СГАРАЖЫТНАГА ЎСХОД>г

1. Зразумець асаблівасці любой філасофіі 
мэжна іолькі ў кантэксце таго або іншага тыпу 
культуры. 4>Іаасофія з'яўляецца жывой душой 
культуры і. зразумела, што асаблівасці культу'- 
ры аіілюстроўвэюцца ў філасофскіх канцэпцы- 
ях. Таму, калі пачынаецца вывучэнне пэўнага 
пс7ар:лчна:а гыіту філасофіі. пранануем пачьь 
паць з лазгляду .чсаблівасцей кулыуры і фыасофіі 
(і:анрыклад, старажытнага Кітая або старажыт- 
най Індыі).

Гэта абумоўлена яшчэ і тым, што іенуе пе- 
расмпасць паміж культурамі, якая таксама павін- 
ка абгрунтоўвашіа і адлюстроўвацца ў псраем- 
насці паміж рознымі філасофскімі напрамкамі.

2. На занятках па філасофіі старажытнага 
Усходу можна абмежавацца разгяядам філа- 
софсіах сістэм Кітая і Ітідыі, таму тпто ў іншых 
рэпёках, папрыклад у Егіпце, Вавілоюі, свсга- 
ўспрымапне засталося ў асноўным на міфа- 
лаіічным узроўні. Прапавуецца таксама разгая- 
дань іх чсобна, а не разам, як гзта зроблена ў 
пздручніку «Введенне в фнлософню »  
(М.,N 89 ,ч.І, пад раа. І.Ц.Фралова). У гэтым 
падручіаку нараўнадше кітайскай і івдыйскай 
фідасофіі вельмі няўдалае: яно не дае дастатко- 
ьых ..елаў у ;лаліне асаблівасцей і непаўторнасці 
кітайс .ай і іцдынскай кульгур.

2. Пры разпвдзе філасофіі старажытнаіа 
Кітаа нрапануецца пачынаць з асноўных супя-

рэчнасцей кітайсглга прамадстха паміж царом 
(вана) і сялянскай абшчынай. На наш ногляд, 
гэта трэба зрабіць у пачатку лекцыі, таму што 
выкладзсньі матэрыял аказвае ўплыў на разу- 
менне і ўспрыманне ўсіх астатніх асаблівасцей 
ях кітайпкай культуры.(роля -фадыцыі, рытуалу, 
культу продкаў, адсутнасць інсігтута жрацоў, 
бесперапыпная псраемнасць кітапскай кулыу- 
ры), так і кітайскай філасофіі (галоўная роля 
маралмші тэматыкі, палітычныя пытанні, праб- 
лема дзбра і чла, маралі нае аблічча цара і інш.).

4. Мяркуецца, штс іпшыя пытанні даты- 
чацца разгчяду асноўных філасофскіх школ 
старажытнага Кітая. Прапанусм гбмежакацпа 
чгтырма з іх; канфуцыянствам, маізмам, 
даасізмам, легізмам. Пры гэтым мяркуецца 
параўпанне г у п л х  школ, тлумачэпке псраемпаспі 
ў поглядах іл прадстаўнікоў, узаемаўшплў ро- 
зных школ. Пры вывучэнні псршых трох, на 
наш погляд, трэба выкласці наступныя пытанні' 
асноўныя прынцыпы маралі і дыскусіі па і х 
зместу. размежаьанне поглядаў на «высакарол- 
нага мужа» і «лізкіх людзей», адносіны да тра 
дыный, погляды на ўладу і маратыіае аблічча 
цара, яго паводзіны.

5. Пры разггядзе пытання аб асабліваспях 
культуры і філасофіі сгаражытнай Інаыі неаб- 
ходна ўлічваць, па-першае, варнавы строй ін- 
дыйскага ірамадства як аснову рэгу;>яванпя 
адносін паміж кастамі; па-другос, пілоўпую 
ідэю с.ансары і шляхоў дасягнення м о к і і і і л  

шляхам ас-кстызму. уяўлснні аб брахмапе (а<- 
мане), дхарме і карме. Трзба паказаць уплыў 
всдычных тэкстаў, асабліва упанішад, на развіццё 
філасо4>скай думкі Індыі, а гаксама ролю 
брахмаі,ізм_,.

6. Далей прапанусцпа перайсці ла абмс-р- 
кавання асноўных філасофскіх сістэм. Да іх 
можна прылічыць джайнізм, будызм, чарвакала- 
каята, а таксама шэспь даршан.

Языковіч В.Р., 
дапэнт

РЭЛ1ПЯЗНАЎЧЫЯ КУРСЬІ 
Ў IIАДРЫХТОЎЦЫ СПЕЦЫЯЛІСІАЎ 

Ю/ЛЬТУРЫ

Вядома, штс рэлігія з’яўлясцца адпым з 
найбольш моцных і ўіілывовых бакоў культу- 
ры, важпым і цікавым праяўлепнем чалавечага 
духу. Таму сур’ёзнае вьшучэнне рэлігіязнаўчай 
прабле.матыкі павінна стаць прыярыіэтным 
нахірункам падрыхтоўкі спсцыялістаў культу- 
ры. Работнікі сферы культуры, безумоўна, 
павінны ўяўляць асаблівасці рэлігіі як з’явы 
культуры і формы духоўнага жышш чалавека, 
ведаць логіку яе гістарычнага развіцця, вало- 
даць асловамі параунальнага рэліііязнаўства
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арыентавацца ў гісторьгі і сучасным стане гскоў- 
якх кагфссій, пазнаёміцші са стшпчэянымі 
тэьстамі вядз'чых рэлігійных традыцью, всяаш» 
іісторыю і с>’часны с ган рэлігійных накірушсаў 
на Беларусі, меш> навыс аііілізу рэлігійных 
тэпдэшіый у класічнай і сучаснай літаратуры і 
мастацтве. Усе гэтыя праблсмы немагч гма раа- 
гдсдзсііь у межах невялікага курса гісторыі 
раяігіі.

Агу.чьны курс «Псторыа рэлігіі» трэба 
разліядаць як агаядны, пачаіковы. Ён павінсн 
знаёміць студэнтаў першай ступсні адукасыі з 
абмежаваным колам тзм. Напрыклая: аіулыіае 
паняіше аб рэлігіі: тылалогія рэлігій; лсгіка 
гістарычнай эвалгопыі рэяігіі, яг галоўныя эта- 
пы; аснокы параўпальнаі’а рэлігійзнаўства; 
станаўленне і сучасны стан сусветных рэлігій; 
асновы біблеістыкі; рэлігія ў нацыянальнай 
гісторыі. Гэты міпімум рэлігія'наўчых всдаў 
прапануешіа студэнтам ўсіх факультатаў. Але 
магчьплы розныя акпэнты ў вывучэнні аіульнай 
прагргмы. На факультэце БТС вялікае значэннс 
мае знаёмствг з Бібліяй, і іншымі рэлігійнымі 
тэкстамі. Студэнтам факультэтаў к>'льтуралогіі і 
мастацкай таорчасш трэба лобра ўяўляць рэлігію 
як частку культуры, яе ўплыў на розныя кіды 
мастаптва.

На другім этапе навучанпя ва унівсрсггэце 
Культуры мэтазгодна прапанаваць шэраг спсц- 
курсаў і спецсемінараў рэлігіязнаўчага 
накірунку. На кафсдры філасофіі падрыктава- 
ны спецкурс «Рэлігійнас жыццё на Баіарусі: 
іісторыя і сучаснасць», які можа адрасамцца 
студэнтам усіх факультэтаў. У кафедры еспь 
пэўная дамоўленасць аб падрыхтоўцы прадс- 
таўнікамі царквы і іншых рэлігійных гріанізацый 
спецкурсаў па гісторыі і сучаснай дзейнасці 
розных канфесій на Беларусі.

ІШрагрыхтуемых спсцкурсаў і спсцсемі- 
нараў носіць спецыяльны характар і ідпакчлас 
Профілю факультэтаў і спецыялізацык. Студзн- 
там факультэта інфармацыйна-бібліяТэчных 
сістэм карысна ўдзельнічаць у спецсемінары па 
біблеістьшы. Магчыма распраноўка курса 
«Свяшчэгаіыя тэксты сусзепшх рэлігій». Всльмі 
карысным для студэнтаў названага факультэта 
быў бы курс «Бібліяграфія рэлігійнай і рэлігія- 
знаўчай дітаратуры».

Дяя студэнтаў факулыэта мйстацкай твор- 
часці можна прананавапь спецкурсы, у якіх 
разгтапаліся б рэлігінныя тэндэнцыі ў мастаігг- 
ве, напрыклад «Рэлігійныя тэндэнпыі ў сучас- 
най літаратуры». «Біблсйскія матывы ў класіч- 
ным і сучасным масгацть?» і іншыя.

Студэнтам факультэта культуракогіі ка- 
рысші былі б спсцкурсы па багаслоўскай ку- 
лыуралогіі, па. анатіізу рэлігіі як з’явы культуры, 
па параўначыіаму рэлігіязнаўству.

Кафсдра філасофіі можа забяспечьшь ьа- 
»>ковае кіраўніцтва курсавымі і дыпломчьгмі 
працамі рэЯігіязнаўчай накіраванасш.

Лаоіна С.Б., прафесар 
Лгпін А.В., дацэнт

НАВУЧАПЬНЫ ПРАЦЭС ЯК ТВОРЧАЯ, 
НАВУКОВА-ПАЗНАВАЛЬНАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ

Кожіш этап у развіцці грамадства натра- 
буе новых падыходаў да аріанізацыі сістэмы 
адукацыі. Напіа краіна трохі спазнілася з пера- 
ходам на тую ступень развіцця, якую перажывае 
сучасная чалавечоя супольнасць і якая атрыма- 
ла назву «інфармацыйная рэвалюцыя». Дага- 
няць тых, хто ўразумсў гэтую з’яву раней, цяж- 
ка, але вельмі нсабходна. ІІерабудова сістэмы 
адукацыі - гзта якраз той крок, які патрэбсн 
дзеля тагэ, каб наблізіцца да цывілізаваных 
станпартаў сучасьасці.

У гэтых варунках вышэйшая школа ба- 
чыпца ў касц і сапраўднаі'а гснсратара новых 
напрамкаў грамадскага жыцця. Але ж дзеля 
гэтага ?й самой патрэбна зрабіць шмат чаш, каб 
стасавацца з вельмі адказнымі задачамі, якія 
ставіць перад ёй жыцце. Перш-наперш сказа- 
ііае тычыцца сугнасці і формы арганізацыі 
тіавучальвага працэсу.

У сучасша умовах нсльга даць студэнту 
вычарпальну» шфармацыю нзват па нейкаму 
адваму жузкаму накірунку навуковыт всдаў 
таму, што навукопая інфармацыя вельмі хугка 
зднаўляешіа. Гэта гычыцца нс толькі вынікаў 
нахуковых даследаванняў, але. і тых шляхоў, 
метадаў, стзсункаў, якія шкарыстоўваюіша 
рознымі навуксўцамі. Такое становішча робіпь 
неабходным нс нроста сумяшчальнасць наву- 
чальнага і навукова-пазнавальнага прапэсаў, 
але больш тато - ператварэнне навучання ў сап- 
раўднае даследаванне.

Зразумела, што цяжка патрабаваць ад 
студэнта-першакурсніка валодання павыкамі 
навукоўца, аяе ж менавіта гэтаму і павінна 
вучыпь вышэйшая навучальная ўстанова. Трэба 
тольчі вызначыпь, як яна гэта будзе рабіць. Вось 
тут якраз і павінна адыграць скаю станоўчую 
ролю двучступенная сісгэма вышэйшай адукацыі.

На пертцай стулені студэнты павінны ат- 
рымаць неабходную ім агул ьнадукацыйную і 
прзфесінную іііфармацьпо, а таксама засвоіць 
логіку і метадалогію навуковага пазпашія, дас- 
ледавання. У шэрагу вышэйшых навучалышх 
устаноў з гэтай мэгай уводзяцца курсы «Аспоіы 
навуковага даследавання», «Сістэмны аналіз» і 
іншыя курсы, якія даюць навучэнцам агульнае 
ўяўленне аб сучасным навуковым нрацэсе і 
методыцы яго ажыцняўлення. Яны могупь быць 
адапгазаны з улікам канкрэтных накірункаў 
дзейнасці кожнай навучальнай установы. Алс ж 
галоўяы сэнс такіх дысцыплін зводзіцца да 
вывучэння асноўных сучасных накірункаў твор- 
чай дзейнасці-,’сутнасць яксй - у вывучэню спо- 
сабаў атрымання прынцыпова новых вь нікаў у
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